

## 帮扶经营主体还需加把劲

经济高质量发展,离不开充满活力、充满韧性的千千万万经营主体。上半年,全国共新增个体工商户1136.5万户,同比增长11.3%。目前,我国经营主体已达1.77亿户。伴随总量的持续增长,经营主体还实现了结构和质量的优化升级,以个体户为例,截至6月底,“四新”经济个体工商户达3398.2万户,占总量的28.5%。

同时,也不能忽视经营主体内生动力不强、市场需求偏弱等突出问题,需要持续优化政策环境,激发经营主体活力。优化政策环境,当务之急是为经营主体减负,减轻国内国外市场需求偏弱等不利因素影响,经营主体面临订单减少、利润降低、发展困难等问题。调查显示,5月份63.1%的中小微经营主体反映遭遇订单荒。这迫切需要我们围绕

各类经营主体需求,精准施策,助其解难题、渡难关、复元气、增活力。

我国经济具有巨大的发展韧性和潜力,长期向好的基本面没有改变,但经济恢复是一个波浪式发展、曲折式前进的过程,这是客观规律。国家正实施积极的财政政策和稳健的货币政策,延续、优化、落实减税降费政策,让更多经营主体感受到“暖意”,帮助他们平稳度过困难。

当前,我国已出台了一系列促消费、稳预期政策,积极提振汽车、电子产品等大宗消费,推动体育休闲、文化旅游等服务消费。这些政策措施一定程度上提振了市场信心,但是,政策从出台到实施,再到经营主体实际受益需要一定时间,现阶段纾困经营主体还需持续加力。

优化政策环境,还需助经营主体闯关。当前经营主体还面临转型升级必须

闯过的关卡。服务这些“探路型”企业,不仅要顶层出发,优化大环境,还要从企业实际出发,改善经营主体发展的小环境。经营主体面临的困难各有不同。对具体困难,需要政府沉下心来去解,加把劲儿去破解。不仅要找到解决当前问题的扣子,还要为企业未来创新驱动、转型升级做好中长期政策支撑。

还应注意,在经济快速恢复时期,部分经营主体虽然业务拓展了,但在管理和安全方面没有跟上,导致出现售后推诿、合同纠纷等问题,不仅损害了消费者权益,也扰乱了市场秩序。优化保障各类经营主体规范发展的监管执法方式至关重要。在执法过程中,相关部门既要严格执法,维护市场秩序、守护消费者权益,又要温暖执法,提高监管效能,呵护经营主体积极性,鼓励他们干事创业。

## 经济日报

2023年8月4日 星期五

农历癸卯年六月十八

ECONOMIC DAILY

今日12版

经济日报社出版

中国经济网网址: http://www.ce.cn 国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号 1-68 第14627期(总15200期)

## 不断攀登新的思想高峰

## 中国特色社会主义思想评

习近平总书记在主持中共中央政治局第六次集体学习时指出:“回顾党的百年奋斗史,我们党之所以能够在革命、建设、改革各个历史时期取得重大成就,能够领导人民完成中国其他政治力量不可能完成的艰巨任务,根本在于掌握了马克思主义科学理论,并不断结合新的实际推进理论创新”,“我们要不断深化对党的理论创新的规律性认识,在新时代新征程上取得更为丰硕的理论创新成果”。

当前,全党上下正在深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育。

阔步新时代新征程,广大党员干部以这次主题教育为契机,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,深刻领会和把握习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观、方法论和贯穿其中的立场观点方法,持续加强党的创新理论武装,不断攀登新的思想高峰,向着强国建设、民族复兴的宏伟目标昂扬奋进。

## 掌握强大的真理力量

——中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是马克思主义行,是中国化时代化的马克思主义行

盛夏时节,上海兴业路。中共一大纪念馆内,一本薄薄的小册子吸引不少参观者驻足。

这本只有56页,却伴随中国共产党诞生和壮大的小册子,正是由陈望道翻译的《共产党宣言》首个中文全译本。

2012年11月,在国家博物馆参观《复兴之路》展览时,习近平总书记向大家讲起陈望道在翻译《共产党宣言》时误把墨汁当红糖的故事:“真理的味道非常甜”。

真理的味道为什么甜?因为马克思主义是科学的理论,它深刻揭示了自然界、人类社会、人类思维发展的普遍规律,为人类社会进步指明了方向;它具有鲜明的实践品格,不仅致力于科学“解释世界”,而且致力于积极“改变世界”。

真理的味道为什么甜?因为百年来真理滋养神州大地,孕育盛世中华累累硕果。党坚持把马克思主义写在自己的旗帜上,不断推进马克思主义中国化时代化,使东方大国创造了人类历史上前所未有的发展奇迹。

一个理想崇高、志向远大的党,一旦掌握了科学的思想,就能够历经磨难而无往不胜。

翻开风雷激荡的百年史册,坚持马克思列宁主义、毛泽东

特色社会主义思想,中国共产党坚定信仰马克思主义,以科学的态度对待马克思主义,不断推进、求真务实,使马克思主义在中国焕发强大生命力,使党掌握了强大的真理力量。

马克思主义是中国共产党百年辉煌的“理论力量”,中国共产党百年辉煌是马克思主义最伟大、最生动的实践——

2022年10月27日,党的二十大大胜利召开

——老一辈革命家旧居。

黄土高原山坳的窑洞内,书桌、地图、笔墨、油灯、火盆……处处是历史的讲述。1937年,毛泽东同志在延安写下著名的《矛盾论》。

自觉运用马克思主义矛盾观发现问题、分析问题、解决问题,是唯物辩证法的内在要求,也是我们党始终坚持的方法论。在山河破碎、民不聊生之时,着力解决“帝国主义和中华民族的矛盾、封建主义和人民大众的矛盾”,实现“站起来”;社会主义建设和改革开放过程中,着力解决“人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾”,努力“富起来”;当中国特色社会主义进入新时代,着力解决“人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾”,推动“强起来”。

矛盾观、群众观、实践观、发展观……中国共产党团结带领亿万中国人民,运用马克思主义科学真理,涤荡风雨如磐的暗夜,照亮民族复兴的征程,彻底改造了这个古老的国家,彻底改变了中国人民的命运,彻底改写了人类社会的政治版图。

在中华民族迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃中,马克思主义的科学性和真理性得到充分检验,马克思主义的人民性和实践性得到充分贯彻,马克思主义的开放性和时代性得到充分彰显。

从时代的山巅回望,能更清晰地看到理论和实践交相辉映、彼此呼应的历史轨迹。

党的十八大以来,以习近平同志为主要代表的中国共产党人坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,以马克思主义为指导对中华五千多年文明宝库进行全面挖掘,用马克思主义激活

中华优秀传统文化中富有生命力的优秀因子并赋予新的时代内涵,将中华民族的伟大精神和丰富智慧更深层次地注入马克思主义,有效把马克思主义思想精髓同中华优秀传统文化精华贯通起来,聚变为新的理论优势,不断攀登新的思想高峰。

马克思指出,任何真正的哲学都是自己时代的精神上的精华。(下转第二版)

## 导读

办好演唱会带火一座城

2版

化政策含金量为发展生产力

5版

推动数字经济高质量发展

6版

金融支持科创重在分层联动

7版

全球贸易呈复苏态势

9版

一流企业更应当推广标准

10版

## 做好下半年经济工作⑦

□ 本报记者 张雪

## 加速释放文旅消费需求

近日召开的中央政治局会议强调,“要积极扩大国内需求,发挥消费拉动经济增长的基础性作用”,“推动体育休闲、文化旅游等服务消费”。文旅业是恢复和扩大消费的有力抓手。下半年,要继续加大政策支持力度,加速释放文旅等服务消费需求。

## 市场持续复苏回暖

今年以来,我国消费市场持续发力,消费场景快速恢复,对经济增长的拉动增强,其中文旅等服务消费表现亮眼。上半年,国内旅游收入达2.3万亿元,同比增长95.9%。

“上半年旅游经济进入全面复苏通道,居民出游意愿、企业家信心和旅游经济运行综合景气指数均已达到过去3年以来的最好水平。”中国旅游研究院院长戴斌表示。旅游需求集中释放,也带动了交通、酒店、商业、餐饮等相关消费。

“有理由对下半年旅游经济持更加乐观的预期。”戴斌表示,上半年全国游客综合满意度指数达80.08,与2019年上半年水平基本相当。经验表明,当期游客满意度稳定,下期居民出游意愿和消费预期就稳住了。

同样热闹起来的还有文化市场。据中国演出行业协会统计,上半年,全国营业性演出(不含娱乐场所演出)场次19.33万场,同比增长400.86%;演出票房收入167.93亿元,同比增长673.49%。

“演出带来门票收入的同时,能短时间内产生聚集效应,拉动旅游、交通、住宿、餐饮等一系列消费,并推动相关行业增加就业机会。其中,大型演出项目成为地方拉动文旅经济发展的重要抓手。”中国演出行业协会会长刘克智表示。

“文化和旅游快速恢复,将拉动消费上升,促进经济复苏、提振发展信心,发挥出巨大综合效应。”文化和旅游部产业发展司司长缪沐阳表示。

## 营造良好消费环境

随着暑期开启,文旅市场进入传统旺季,多地出现“一票难求”景象。中国演出行业协会监测显示,7月份至8月份,大中型旅游演艺项目将超300个,预计可接待观众超1500万人次。暑期演出项目品类丰富、场次集中,各类沉浸式、互动式演艺、大型演唱会、音乐节和各地景区的旅游演艺项目成为暑期文旅消费热点。

暑期文旅市场的活跃态势,为下半年文旅消费加速回暖开了好头。缪沐阳表示,文旅部将进一步丰富活动内容,加大惠民力度、营造良好消费环境,通过浓浓的“文化味”和“烟火气”,更好满足老百姓多元化的消费需求。

下一步,文旅部将从着力完善政策环境和抓好平台载体建设两方面发力,释放文旅消费活力。一方面,落实好近日发布的恢复和扩大消费文件,研究制定进一步激发旅游消费潜力、推动旅游业高质量发展的若干措施;另一方面,启动新一批国家文化和旅游消费示范城市、国家级旅游度假区、5A级景区、夜间文化和旅游消费集聚区、旅游休闲街区的建设工作,打造消费促进及产业发展的重要平台和载体。

## 丰富产品创新供给

恢复和扩大消费,需要政策精准发力,也需要经营主体主动作为,创新消费场景,培育新型业态和消费模式,更好满足消费者个性化、多样化需求。

戴斌表示,当前我国旅游市场特点可以概括为:市场下沉、消费分层、总体升级,旅游供需不平衡不充分,特别是优质



近日,由中铁建设集团承建的贵南高铁荔波站站房整体建设完成,站房建筑面积1万平方米。贵南高铁是黔桂地区首条设计时速350公里的高速铁路。其建成通车后,从贵阳至南宁铁路运行时间将从现在的5个多小时缩短至2个小时左右。新华社记者 刘续摄

## 青岛

近四

本报青岛8月3日讯(记者刘成)走进位于青岛胶州市九龙街道的卡奥斯工业互联网项目,塔吊林立,数百名工人分布在各施工板块,争分夺秒加快项目建设。16万平方米的总装厂房、模块化厂房内,设备已进场安装。

卡奥斯项目是青岛市重大项目引进、落地的案例之一。今年以来,青岛持续强化“大抓项目、抓大项目”鲜明导向,以重大项目支撑实体经济发展取得积极成效。青岛市委、市政府主要领导率团招商,走访会见各类企业141家,推动和见证签约项目71个,总投资1171亿元。上半年,青岛市新签约5亿元以上项目100个,计划总投资3526亿元,增长10.4%;新签约50亿元以上项目28个,同口径同比增长16.7%。

抓引进更要抢落地。青岛对每个项目排出时间表,加强项目落地全流程需要的各种要素保障,各重大项目正有力有序快速推进;潍柴(青岛)智慧重工智造中心项目封顶,东橡科技新材料项目密炼中心等已主体封顶,上海电气上合风电装备产业园首台机组下线,倍世海尔智能净水工厂正式投产……

“上半年,387个年度市级重点建设项目全部开工,年度投资超进度。这些项目不仅规模体量大,科技含量高,综合效益好,也包含了技术新、模式新、业态新的前沿项目,将推动青岛加速构建现代化产业体系。”青岛市委、市政府主要领导率团招商,走访会见各类企业141家,推动和见证签约项目71个,总投资1171亿元。上半年,青岛市新签约5亿元以上项目100个,计划总投资3526亿元,增长10.4%;新签约50亿元以上项目28个,同口径同比增长16.7%。抓引进更要抢落地。青岛对每个项目排出时间表,加强项目落地全流程需要的各种要素保障,各重大项目正有力有序快速推进;潍柴(青岛)智慧重工智造中心项目封顶,东橡科技新材料项目密炼中心等已主体封顶,上海电气上合风电装备产业园首台机组下线,倍世海尔智能净水工厂正式投产……